

鏡鈦科技

產業升級的人資 基礎建設

口述: 鐿鈦科技總管理處 舒麗玲副總經理、人力資源部 郭華龍副理

採訪:104人資學院



鐿鈦科技股份有限公司創立於2004年,並於2012年掛牌上櫃。甫於今年(2015)五月榮獲經濟部第三屆「卓越中堅企業獎」的鐿鈦科技,位於台中精密機械園區,早年以生產製造精密扣件起家,藉由多年技術的扎根,已逐步轉型為高端精密金屬產品製造,為產業升級轉型的典範之一。

鏡鈦科技有醫療器材、精密扣件、微波開關產品三個事業處,並積極投入牙科、骨科等自有品牌經營,同時培育新技術、新製程的育成單位,其中佔營運主力的精密醫療器材產品,為國內微創手術器械關鍵零組件之先驅,為台灣少數能夠打進世界精密醫療器材產業的傑出企業。

薪資制度優化專案之背景

鏡鈦科技早期較接近家族企業的經營模式,隨 著事業規模及員工人數的擴增,在準備進行 IPO上櫃之際,認為過去「人治」的方式、以及較為集權式的管理已不合於現況所需,因此必須朝向權責分工、永續經營的方向改變。為了延攬及保留優秀人才,讓合理且制度化的薪資結構調整是改革的重點之一,因此在進行多方評估後,選擇與最符合組織需求的104人資學院合作,於2012年導入薪資制度優化的輔導專案。

變革執行及管理面上的效益

由於過往的既有框架已歷時多年,薪資結構 較為細瑣,但因應IPO的要求,管理辦法必須 更明確。尤其鏡鈦科技內部既有的三個事業 處屬性差異較大,另外也有尚未成為營運主 力、需要資源投入的育成單位,如何在薪酬 上進行公平合理的制度化管理,更是人資管 理上一個重要的基礎工程。

唯有深入了解企業在薪資制度上的問題,才



能提供精準有效的解決方案,104人資學院的顧問透過高階訪談了解其薪資政策之方向及薪資制度的現況分析,在同時考量內外部公平性下所規劃的薪資結構與薪資制度,讓鏡鈦科技在薪資管理上的制度更完整健全,包含職等職稱架構、各職系薪資級距、敘薪方式與調薪原則等,後續無論是應用在內部留才或新進人員的招募延攬上都可發揮相當的助益。

此次薪資制度優化專案的執行,包含職位內容及價值的盤點、職等職稱之權責規範等。建置完整的部門工作職掌、職位説明書、起敘薪標準之後,使得各事業單位主管的分工更明確,薪酬預算編列也較過去清楚,薪資制度優化後也可以避免人人吃大鍋飯的狀況。另外,在管理面上的協助則是可以針對關鍵人才進行觀察與培育。以上的專案範疇都對內部的工作協調有所幫助,在員工發展上也較以往有明確的方向,更可以促成內部的良性競爭,有助於各事業單位的成長與進步。

導入績效管理專案,以延續獎酬之規劃

在薪資制度建構完成後,獎酬的規劃則延續至績效管理專案的導入。績效管理的目的在於通過激發員工的工作熱情及提高員工的能力和素質,以達到改善公司績效的效果。每個企業均有其獨特的組織文化與狀態,同樣的績效制度不能直接套用於不同企業,且績效制度的落實,更需要組織全體員工的認同與支持,因此104人資學院透過

高階主管訪談來了解績效管理目前在組織內施 行的狀況及因應未來組織發展之期待,彙整分 析高階主管與關鍵人才之寶貴意見,以作為績 效制度修訂與調整之基礎,鏡鈦科技則再依據 組織發展所需進行微調,並透過內部讀書會的 方式來推廣新的績效制度。

由於鏡鈦科技各單位產品屬性差異大,績效管理上的評核也難以直接比較,因此鏡鈦科技的做法是針對營運獲利的事業處及育成單位分別設定目標,而非齊頭式的平等,讓薪資獎金比例都有合理的邏輯架構。鏡鈦科技舒麗玲副總經理也説明:若以訂做服裝為比喻,績效制度的訂定有如服裝打版的過程,量身打造後仍需依個人身型做細部微調,才能做出裁縫師與客戶都滿意且合身的訂製服。尤其部份育成單位未來計畫做自有品牌的發展,至少尚需要三至五年的時間才能有營運績效,因此評估其成效與貢獻度時,也需另外考量其未來的發展性進行制度調整。

公司規模成長,人資e化大幅節省人力

鐿鈦科技原本使用較簡易的人資系統,但配合公司規模成長,人資e化需求迫切,小型系統的功能已不敷使用。故在多方評選後,於2010年開始導入【104 eHRMS 人資管理系統】,鐿鈦科技在e化上的主要效益為處理假勤核對作業,異常出勤記錄由系統中匯出資料可節省相當多的人工時間,不像以往刷卡資料需



要人工比對,假勤處理作業非常耗時(一位員工的異常記錄往往需要HR花1~2小時去比對)。 鐿 鈦科技員工人數的成長由兩百多人到三百五十人,再到目前五百多人的規模,成長迅速,現今使用 104 eHRMS 系統後僅需一位HR花半天的時間來處理全部的假勤作業即可完成,可大幅節省人力。

以往鏡鈦科技員工是不用刷卡的,但因應法令要求需有出缺勤記錄,因此在採用104 eHRMS系統後,出缺勤資料完全由e化系統來記錄,除了可符合法令規範外,主管專區的各項報表也成為協助主管進行人員管理的有效工具之一,各單位主管可自行使用報表功能,對於了解員工假勤等各項狀況十分便利且有效率。人資部門也會使用系統中的公佈欄功能來宣導各項FAQ,對於提升員工對HR部門的滿意度有相當大的幫助。104人資學院的系統服務及工程人員在處理客戶諮詢時也均具備良好的服務精神,能夠以同理心瞭解及回覆客戶的疑難,協助解決問題。

以科技造福人群的未來展望

鏡鈦科技的企業理念是成為造福人群的世界級公司,專注在科技領域、研發創新,以促進產業升級。在人才儲備上,明年重點將放在招募流程的調整,HR的參與程度將會提高,例如儲備工程師將改採集體招募再分發到不同單位,特定職等以上的職缺也將由HR協同面談。鏡鈦科技早期由傳統扣件、螺絲起家,投入醫療器

械領域也超過二十五年以上的時間,現今又跨足到通訊高階技術的微波開關產品,以及更多先進技術與不同應用領域的育成單位,未來三到五年內各項人力資源措施的規劃與提升,均將會與公司的營運策略緊密結合,在將組織成長的基礎建設穩固之後,將期待迎向更美好的未來、不斷往成長之路邁進。

